

在孙冶方经济科学奖 第十八届颁奖典礼上的致辞

中国社会科学院副院长 高培勇

2019年11月17日

尊敬的李剑阁理事长、张卓元老师、江小涓秘书长、刘伟校长和刘元春副校长，
尊敬的各位嘉宾、各位专家，
老师们、同学们：

大家上午好！

两年一度的孙冶方经济科学奖颁奖活动，今天在我的母校中国人民大学隆重举行，我清晰地记得这间会议室也是2002年江泽民总书记视察人民大学并主持师生座谈会的地方。首先请允许我代表孙冶方经济科学奖基金会主管单位，中国社会科学院，向各位来宾表示热烈的欢迎，对中国人民大学的精心组织表示衷心地感谢。也向各位获奖者表示由衷地祝贺，借此机会，与各位来宾分享三点感想。

第一，回顾历史，我们的经济研究始终根植于中国的经济实践。大家知道，孙冶方经济科学奖的设置，其目的就是为了关注中国经济社会的演进，推动

经济理论的创新，繁荣经济学科的发展。从1983年设立至今，这个奖项共颁发了18届，据统计，共计有56部著作、178篇论文获奖，这些成果代表了不同时代背景下，我国经济科学发展前沿的最新成果，也代表了不同视角下，我国经济研究各领域的最高水平。今年是中华人民共和国成立70周年，中国经济在70年里所取得的快速发展成就举世瞩目。当我们试图从经济学研究或者经济科学的视角来对此探究时，可以发现，支撑中国经济70年蓬勃发展的主要理论来源，既不是简单照搬马克思主义的经典论述，也不是复制西方现有主流经济学的理论。而是根植于中国特殊国情的经济实践，当我们看历届孙冶方的获奖者也不难发现，这些成果便是围绕当时中国经济发展实践所做出的学术化抽象、理论化表达和科学化的解答。

第二，环顾当下，我们的经济研究建立起了自己的理论体系。这些年来我国经济学的创新发展，围绕社会主义经济制度的建立、发展和完善，以及社会主义经济建设实践这两大主题，初步形成了较为完整的学科体系。正如习近平总书记所说，当今世界正面临百年未有之大变局，世界经济正处于新旧动能转换之时，国际格局和力量对比加速演变，全球治理体系深

刻重塑。身处于这样的时代，我们的经济研究，需要从中国社会主义经济建设的实践中概括提炼，提出具有自主性、独创性的理论观点，并在实践中检验和发展理论；需要构建体现中国立场、中国智慧、中国价值的理论体系。我们也常说，经济学者不能只是为了做学问而做学问，而是要做有用、管用、能用的学问。实际上，做有用、管用、能用的经济研究的过程，就是在构建具有自身特质的中国经济学学科体系、学术体系和话语体系。

第三，展望未来，我们应该特别关注中国特色社会主义经济制度的研究。大家知道，刚刚闭幕的中共十九届四中全会审议通过了《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》（以下简称《决定》）。《决定》系统描述了中国特色社会主义制度的“图”谱，凝练、概括了我国国家制度和国家治理体系 13 个方面的显著优势，提出进一步发展和完善的方向和要求。其中，社会主义基本经济制度和推动经济高质量发展，是非常重要的组成部分。包含了极其丰富的内容，如何坚持和完善中国特色社会主义经济制度，如何推动中国特色社会主义经济制度体系更加成熟、更加定型，如何推动经济高质量发展，是经济

研究的重要任务，也是带有根本性、全局性、战略性的重大问题。当前和未来一段时期，围绕两个百年目标下的经济发展规律、经济运行方式、经济调控手段，围绕中国特色社会主义经济制度体系，还有很多问题需要我们大家一起研究。

穷理以致其和，反躬以践其实。伟大的社会主义经济建设实践，为中国的经济学学术研究提供了广泛的素材和全新的命题，作为以经世济用、经邦济民为志向的经济学者们，我们期待大家能够秉承孙冶方先生求真务实、严谨精慎的学术精神，潜心治学，研以致用，取得更多有用、管用、能用的经济研究成果。

预祝今天的颁奖典礼和高层论坛圆满成功，谢谢大家！